

一九七二年分裂票形成之原因

楊 壱

引 言

舉世矚目的一九七二年美國總統選舉，已於十一月七日大選投票，其結果，正如過去數月一般人所觀察，和美國各種民意測驗機構所調查，美國共和黨現任總統尼克森（Richard M. Nixon），獲得百分之六十一絕大多數的選民選票及五百二十一張選舉人票，並且囊括了美國四十九州，以具有歷史性的「壓倒性勝利」（Landslide），擊敗民主黨候選人麥高文參議員（Senator McGovern），而當選連任。憑心而論，這次選舉既不緊張，亦不精彩。何以致此？一言以蔽之：麥高文根本不是尼克森的對手。因此，尼克森才說：「這次選舉在他被提名那天就已決定了。」麥高文的競選夥伴薛里維也同意尼克森的說法，即早在七月間麥高文獲得民主黨提名時，美國選民中的絕大多數已決定將票投給尼克森總統。麥高文當天發表其「認輸」聲明時也承認：「總統的職位是屬於別人的。」

麥高文在民主黨中被提名為總統候選人時，聲勢咄咄逼人。不久，其身價大跌，溯其緣由，完全是由於其偏激的政見，出爾反爾的作風，使得選民對其失去信心，更使民主黨內產生了極大的分裂，麥高文之慘敗，可謂咎由自取。

「分裂票」是這次選舉最突出的政治現象，對麥高文的影響，至深且鉅。故筆者於此報告中，將對麥高文的政見，與分裂票形成的前因後果，依其背景、時代環境、選民傾向……等等作詳細的探討，使能對美國總統的瞭解，有所裨益。

第一章 分裂票之淵源

在城市派與鄉村派；南方亦是死硬的一派，關係重大的臨時性問題，有時也會形成分裂。

美國兩大黨——民主黨與共和黨。在往昔黨員的投票波動上，亦有分裂票的形成。其顯著者，如一九一二年伍德羅·威爾遜（Woodrow Wilson）與威廉·塔虎脫（William H. Taft），一九五一年戴威特·艾森豪（Dwight D. Eisenhower）與艾德萊·史蒂文生（Adlai E. Stevenson）及一九六年林頓·詹森（Lyndon B. Johnson）與巴利·高華德（Barry M. Goldwater）的競選，其所得選舉人票數，分別為四三五票對八票，四四一票比八九票，及四八六票與五二票，均為一面倒的選戰。所以會如此，皆由於今年美國大選最突出的現象，就是分裂票（亦稱割裂票 split ballot）的驟增——即投票支持來自不同政黨的公職競選者。這顯示了黨員對黨的效忠性降低，也是尼克森獲得「顯明多數」的最大原因。

在以往，共和黨中的兩派對立形勢真是根深蒂固，好多候選人都是各派首領，但該黨常比民主黨易於找一政治圈外的候選人來解決僵局。民主黨的派別表現得更為複雜，但很少與候選人個人利害有關；民主黨內部長期緊張表現

今年美國大選最突出的現象，就是分裂票（亦稱割裂票 split ballot）的形成。其顯著者，如一九一二年伍德羅·威爾遜（Woodrow Wilson）與威廉·塔虎脫（William H. Taft），一九五一年戴威特·艾森豪（Dwight D. Eisenhower）與艾德萊·史蒂文生（Adlai E. Stevenson）及一九六年林頓·詹森（Lyndon B. Johnson）與巴利·高華德（Barry M. Goldwater）的競選，其所得選舉人票數，分別為四三五票對八票，四四一票比八九票，及四八六票與五二票，均為一面倒的選戰。所以會如此，皆由於